

怒江边境管理支队独龙江边境派出所自1952年进驻独龙江以来，历代民警守护着一方安宁，今年1月1日，公安边防部队改革，边境派出所武警转制成为第一代移民警察。他们用实际行动践行了“扎根边疆、艰苦奋斗、无私奉献、一心为民”的誓言。

独龙江边境派出所同时收获了不少荣誉，先后2次被国务院评为“全国民族团结进步先进集体”，获得“独龙族人民的贴心人”“爱民为民模范边防派出所”等荣誉称号，荣立集体二等功1次、三等功14次。2019年，独龙江边境派出所荣获第23届“中国青年五四奖章集体”。

## 独龙江畔的守护者

——独龙江边境派出所纪事

### 当地教育的启蒙师

从贡山县城出发到独龙江边境派出所，只有87公里，但需要经过749个弯。一边是悬崖峭壁，一边是湍急的怒江，还要预防泥石流、滚石、塌方或者雪崩。条件艰苦吓不倒真英雄，半个多世纪以来，边境派出所民警们始终默默地作出自己的贡献。

马库村是独龙江河谷最南端的一个村子，20世纪60年代村里没有一所学校。边防官兵便带领群众砸石头、扛木料，在一座小山包上推出一块平地，搭建起一间简易教室，在马库村办起了独龙江乡第一所学校——马库警民小学，并开设了成人识字班和儿童启蒙班。从此，与世隔绝的马库村第一次传出了读书声。

边防官兵几十年如一日，辛苦施教、倾心办学，每年都把文化高、素质好的官兵派到学校当教员，教学费用、学生的课本、作业本全由部队包干。梁进春是马库警民小学的第三十任战士教员，高中毕业后他来到独龙江，被安排教二



送证上门

至三年级的18个小学生。毫无教学经验的梁进春一上讲台傻眼了，不知道怎么讲。在和学校老师商讨并虚心请教怎么上课、怎么写教案后，慢慢地他不但会教学，还会做教具。马库警民小学自成立以来，已走出近500余名毕业生，先后有162人读到高中，10人考上大学。

2007年，马库警民小学因集中办学与其他学校进行了合并，但派出所民警的爱心传递仍在延续。他们开展了大手牵小手、1+1爱民助

学活动，每名民警联系帮助1~2名贫困学生，捐资助学达30余万元。

“有我们派出所民警在，就不会让独龙族孩子因贫困而失学。”他们用行动向独龙江乡群众践行着自己的诺言。

### 脱贫攻坚的引路人

怒江州是全国深度贫困的“三区三州”之一，贫困面深、资源缺乏是独龙江生存环境的真实写照。